

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Évesre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.



a kiadóhivatal mérsékelt áron számít

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

Táviratok és telefon-hírek.

A válság.

Minisztertanács.

Budapest, márcz. 1. Fejérváry Géza báró miniszterelnök tegnap este, Vörös László kereskedelemügyi és Feilitzsch Artur báró földmívelésügyi miniszter pedig ma reggel érkeztek vissza Bécsből Budapestre. Ma délelőtt Fejérváry báró elnökléte alatt minisztertanács volt, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvett. A minisztertanácsban Fejérváry báró beszámolt bécsi útjának eredményéről.

A közigazgatás államosítása.

Budapest, márcz. 1. Politikai körökben ma különböző hírek voltak elterjedve, többek közt az, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök legújabb vívmánya a közigazgatás államosítása. E hír szerint Fejérváry a kormány nevében a királynak azt az előterjesztést tette, hogy megcsinálja az állami közigazgatást és ez alapon a vármegyékbe a közigazgatási dolgok elintézésére tisztviselőket nevez ki. Fejérváry e törvény végrehajtására állítólag telhatalmazást is kapott volna a királytól. Politikai körökben ez a hír nagy feltűnést kelt.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Egykor és most.

Kicsiny, sötét, komor szobából, Néztem ragyogó, rózsás arcodat. Mosolygó arcod, fénylő szemed Elűzte sokszor búmat, gondomat.

Derűs szobám most kertre nyílik, Lombos a fa, csodázzék minden ott, De bánatom itt mégsem oszlik, Mint mikor néztem egykor ablakod.

Fodor Oskár.

Az elegáns szekrény.

Irta: Hedenstjerna A.

A Strömbom-család boldogan és megelégedetten élt. Azaz mégsem annyira megelégedetten, mint az eljegyzés előtt, mert az aszszony rájött, hogy a férje évente két száz korona áru szivart szív el, a férfi pedig felfedezte, hogy az aszszonyának van egy nagynénje, akinek havi tíz korona segítséget kell küldeni.

Jövedelmük elég volt szerény igényeikhez s a szénával töltött szalon-garnitúrához.

Királyi biztosok kinevezése.

Budapest, márcz. 1. A hivatalos lap legközelebbi száma közzé fogja tenni, hogy a király Voszary János törvényszéki elnököt Maros-Torda vármegye és Marosvásárhely város, Naszády Iván táblai bírót pedig Debreczen város és Hajdu vármegye telhatalmu királyi biztosává nevezte ki.

A vezérlőbizottság értekezlete.

Budapest, márcz. 1. Kossuth Ferencz ma délutánra értekezletre hívta össze a szövetségelt ellenzék vezérlőbizottságának tagjait. Az értekezleten, amely délután öt órakor kezdődött, résztvettek: Kossuth Ferencz, Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Batthyány Tivadar gróf, Darányi Ignác, Eötvös Károly, Hentaller Lajos, Hock János, Holló Lajos, Károlyi István gróf, Molnár János, Polonyi Géza, Sághy Gyula, Szederkényi Nándor, Thaly Kálmán, Tóth János, Vázsonyi Vilmos és Zichy Aladár gróf. Az értekezletről, amelynek tárgya a politikai helyzet megvitatása volt, kommunikét nem adtak ki.

Tisza István és a horvátok.

Zágráb, márcz. 1. Tisza István gróf egyik beszédében ezt a kifejezést használta: „Csingrija és társai”. A horvát ellenzéki sajtó ezt a kifejezést úgy ítélte meg, hogy Horvátország lekicsinylését jelenti. Tisza István gróf most Tomasics

Miklós volt horvát miniszterhez levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy az ellenzéki sajtó állítása alávaló kísérlet az ő szándékának félremagyarázására. Ma az összes zágrábi lapok hozzászólnak Tisza leveléhez. Az „Obzor”-ban Mazzura kijelenti, hogy Tisza István gróf hiába próbálja gyöngíteni a beszédében használt kifejezést, ő azzal mégis csak megsértette a horvát népet. Az „Agramer Tagblatt” pedig oly fennhéjásnak minősíti Tisza eljárását, amely komoly politikushoz nem méltó.

Prónay Dezső bárót beidézték.

Budapest, márcz. 1. Prónay Dezső báró főrendiházi tagot a rendőrség kihallgatásra idézte be az alatt a vád alatt, hogy Pest vármegye tisztviselőit felbujtotta, hogy állásukról lemondjanak. Tegnap délben kézbesítették az idézést, amely ma délelőtt kilencz órára szól. Prónay Dezső báró ma a kitűzött időben megjelent a rendőrségen, ahol Tóth János rendőrkapitány közölte vele, hogy egy Szabó József nevű egyén tett ellene főljelentést. Prónay Dezső báró a vádat illetőleg kijelentette, hogy egyetlenegy megyei tisztviselőt sem biztatott hivatala elhagyására. Különben is Pest vármegye tisztikarát sokkal önértetesebbnek ismeri, semhogy elhatározásukra befolyást akarna gyakorolni, mint megyebizottsági tag azonban kötelességének tartja a vármegyei tisztviselőknél törvényszerű hivatalos

nagy árverés volt s ott egy fiókos szekrényt, mely eredetileg 450 koronába került, most 47 koronáért adtak el. Lujza néni megvette s Strömbomékhoz hajtattott vele. Másnap elutazott.

A Strömbom-család eddig csak egy cseleget tartott s a gyermekeknek Strömbomné maga nézett utánuk. Azaz sok önállóságot engedett nekik s csak akkor lépett közbe, ha már tulsok gombostűt nyeltek, vagy valami nagyobb butordarabot magukra borítottak, vagy ha a szalonszönyegen a papa tintatartójával szökőkutat játszottak.

Aznap, mikor a szekrény megérkezett, Strömbom mama a kis Károlyt a nagy tükör előtt látta állani, amint erről egy hasáb fával éppen mértéket akart venni. A mama szelíden a karjába vette, édes rossz kölykének nevezte s aztán kijelentette az urának, hogy bonnet kell hozatni a házhoz. Nem sokba kerülne s mindenesetre okosabb lenne, mint hogy Károlyka összetörje a Lujza néni szekrényén levő tükröt.

A bonne bejött a házba, de pár nap múlva Strömbomnének iszonyúan megfájdult a feje, letépte magáról a fűzőjét, s halószobájában ledobta magát az ágyra s úgy viselkedett, mint egy mártírő. Strömbom csak gyöngéd és hosszas kérdezősködés után tudta meg, mi baja.

Az volt a bibi, hogy a szalonszönyeg

Egyszerű emberek voltak, kik napjában többször telettek magukat, de nem annyira jó ételekkel, hogy soká maradtak volna étkezés után az asztal mellett s hogy ott elszundítottak volna.

Volt két gyermekük, kik általán nem voltak piszkosabbak a velük egykoru gyermekeknel. De ha valaki jött, papa a szalonajtóig vezette őket s akkor a mama kezén fogta a két gyermeket s a gyerekszobába rohant velük. Aztán a következő felőrában egyebet se lehetett hallani, mint vízben való pancsolást és ollócsattogást. Ez utóbbit rendszeren ez az erőlyes tiltakozás követte: De rossz mama is vagy te! Aztán előjöttek a kis Strömbomok, nedvesre fésült hajjal s messziről megérezett rajtuk az olcsó mosusz-szappan szaga.

De az Isten egyszerre megsokalta ezt a boldog állapotot s Lujza néni vendégnek küldte hozzájuk. Ő hetven esztendő, sovány, szívós teremtés volt s az egyetlen remény, hogy ezt a világot valaha elhagyja, azon alapult, hogy az orra és álla, amelyek veszedelmesen közeledtek egymáshoz, végre is össze fognak érni, összenőni s hogy utóljára nem fog lélekzeni tudni. De ehhez még fel hüvelyk hiányzott.

Ez a Lujza néni hét egész hétig édesítette meg a Strömbom-család életét. Elutazásakor pedig elhatározta, hogy szép ajándékkal lepi meg őket. Egy grófnál éppen

kötelességük teljesítésében való támogatását. A kihallgatásról fölvevett jegyzőkönyv aláírását Prónay báró megtagadta, azzal a kijelentéssel, hogy az országgyűlés feloszlata törvénytelen lévén, főrendi minősége fennáll és így a rendőrség eljárásában mentelmi jogának megsértését látja.

Pest vármegye tisztviselői.

Budapest, márcz. 1. Pest vármegye tisztviselőit ma nagy meglepetés érte. Rudnay Béla királyi biztos intervencziójára Kristóffy József belügyminiszter a tisztviselők a fizetését márczius hónapra kiutalványozta, kétségtelemül azzal a célzattal, hogy ezáltal a távozni készülő tisztviselőket hivatalukban való maradásra bírja. Rudnay Béla ma kora délelőtt Gersics rendőrteljesítő útján magához hívatta Beniczky alispánt és hosszasan tanácskozott vele. A tisztviselők nagyrésze azonban rendületlenül ragaszkodik lemondásához és többen már a mai nap folyamán kérték az alispánt, hogy intézkedjék hivataluk átvétele iránt.

Rudnay Béla királyi biztos Beniczky alispánt felhatalmazta, hogy bármely tisztviselőnek adhat két havi szabadságot. Rudnay a váci járás összes tisztviselői ellen elrendelte a tegyelmi vizsgálatot, mert a főszolgabíróval és két szolgabíróval élükön, valamennyien ott hagyták hivatalukat. A főszolgabírói hivatal vezetésével a királyi biztos Almássy Károly kalocsai szolgabíró bízta meg, Baross János ráczkevei tiszteletbeli szolgabíró pedig felszólította, hogy foglalja el a váci szolgabírói állást. Baross azonban ezt visszautasította, mire Rudnay Baross állásától felfüggesztette és ellene fegyelmi vizsgálatot rendelt el.

Kolozs vármegye ellenállása.

Kolossvár, márcz. 1. Kolozs vármegye alkotmányvédő bizottsága ma kimondotta, hogy eddigi határozatait teljes

már nagyon is kopott s teljesen elűt a Lujza néni elegáns szekrényétől. Egy ily tükrös szekrénynek csak egy valódi szőnyeg tompított színeit szabad visszatükrözni s az ily szőnyegnek az egész szobát be kell borítani.

Strömbom sóhajtott, 275 koronát kivett a gyermekek takarekkönyvére s a szekrény tükörlapjában másnap felvalódi brüsszeli szőnyeg tükröződött, az ugynevezett „prima velour” fajtából.

— Mily szép lenne ez egy oly modern lámpacsillárral, amelynek metszett üvegjei visszatükröződhetnének a tükörben! — jegyezte meg másnap Norflund kisasszony Strömbomnének, mikor ez neki a szőnyeget megmutatta.

Egy hét múlva egy ilyen csillár lógott le a plafondról Strömboméknál. Hitelbe vettek.

Strömbomnének volt izlése. Sok évig tanult esztétikát s valahányszor benézett a szalonba, összeránczolta a homlokát.

— Mit sóhajtasz olyanokat, mint egy friss lóherével jóllakott ökö? kérdezte tőle életépárja nyájasan.

— Nem látod, szívem, hogy a régi butorunk mennyire elűt az új csillártól, szőnyegtől és szekrénytől?

egészükből föntartja. A tisztviselők nyugdíjazását a bizottság kivihetetlennek tartja, mert sem felsőbb jóváhagyást nem nyerne, sem a nyugdíjalap nem bírná ki. Megbízik tehát a tisztviselőkben és óhajtja, hogy mindaddig, míg az alkotmányra tett esküjükkel ellenkezésbe nem jutnak, állásukat tartsák meg.

Tüntetés Szegeden.

Szeged, márcz. 1. A ma délutánra összehívott városi közgyűlést Nagy Mihály főispán óriási zajban nyitotta meg. Az ellenzék a Klapka-indulót énekelte.

Tóth jegyző tolytonos nagy zajban olvasta föl a múlt ülés jegyzőkönyvét, amelynek hitelesítését a törvényhatóság többsége megtagadta.

Pillich Kálmán azt indítványozta, hogy az országgyűlés feloszlata törvénytelennek deklarálják, míg Wimmer Fülöp az iránt nyújtott be indítványt, hogy irjanak fel a vezérőrbizottsághoz a korona és nemzet között való béke helyreállítására végett.

Véghmann Ferencz javaslatára a közgyűlés mind a két indítványt levette a napirendről, mert a jelenlegi kormány főispánjával nem akar tárgyalni.

Nagy Mihály főispán erre kijelentette, hogy minden magyar ember tiszteli egymás politikai meggyőződését, minthogy azonban a törvényhatóság többsége nem akar tárgyalni, bezárja a közgyűlést.

Erre a közgyűlés szétoszlott, miközben az ellenzék a Klapka-indulót énekelte.

Este egy nagy diákcsoport a Klauzál-terem a Kossuth-notát, egy szocialista tömeg pedig a Marseillaisét énekelte, mire az ott játszó katonazenekar szokásos csütörtök esti sétatangversenyét becsüntette. A tüntető tömeget lovasrendőrség verte szét.

Nagybánya ellenáll.

Nagybánya, márcz. 1. A városi képviselőtestület elhatározta, hogy a belügy-

Mama is látta ezt most már. Egy ugrással a férje öleiben termett s vastag, vörös karjával átfonta nyakát.

— Édesem, milyen izlésed van neked!

Ügynököt kerítették s váltót irattak alá, díofabutort vettek s megszorították a konyhai kiadásokat. S Lujza néni szekrényének megvolt az a gyönyörűsége, hogy magához méltó társaságban állhatott. Elmondjam-e a többit? A váltónyargalást s ami következett? Hogy eheztek, pumpolták meg ismerőseiket, hazudtak, nagyoztak, hogy társaságot fogadhassanak maguknál, mert hiszen mit ér az elegáns lakás, ha senki se látja.

Elég annyit tudni önöknek, hogy a mama születésnapján azzal lepte meg őt férje, a tiszteletreméltó Strömbom, hogy az ebédlőben a nagy, új buffet mellett a polgármesterék hosszú nevelőnőjét megcsókolta. Ahogy ennek híre is ment, az egész világ arról beszélt, hogy Strömbomé milyen gazdagok. Az adóbizottság megkészszerzte Strömbomé adóját.

A pap huszonöt koronát kért a kannibálok leányainak felnevelésére.

A szakácsné a vendégek miatt béremelést követelt.

miniszter megsemmisítő rendelete daczára az önkéntesen befizetett adókat nem szolgáltatja be; utasította a tisztviselőket, hogy csak az erőszaknak engedjenek és az esetleg elmozdítandó tisztviselőknek tiz havi fizetést biztosított.

Dalmát lap a magyar válságról.

Zárából jelentik: Bianchini képviselő lapja örömmel konstatálja azt a tényt, hogy a szerbek és horvátok megegyeztek egy programra nézve, még mielőtt a magyar koalícióval értekezletet tartottak. Ez mindenesetre nagy sikert jelent. Már ma el lehet mondani, hogy a magyar válságot nyugodtan nem fogják megoldani. Ha lesz is megoldás, ez nem lesz más, mint fegyverszünet azért, hogy új erőt gyűjtsenek, de amikor a döntő küzdelemre kerül a sor, akkor a harc aligha fog csupán Magyarország területére szorítkozni. Az államoknak e mozaikjában különböző nemzetiségek érdekei kereszteződnek: egy erősebb lökés veszedelmessé válhat és általános rázkódtatást vonhat maga után.

KÜLÖNFÉLE.

A német császár a Földközi-tengeren.

Berlinből táviratozzák, hogy II. Vilmos német császár április 2-án a hamburg-amerikai vonal részéről bérelt »Hamburg« hajó fedélzetén földközi-tengeri utazásra indul. A »Hohenzollern« császári yacht személyzete a »Hamburg« hajóra megy át. A spanyol kikötőknek és Barcelonának meglátogatása van tervbe véve.

Kristóffy Abbáziában.

Kristóffy József belügyminiszter a ma reggeli gyorsvonattal Fiuméba érkezett s mindjárt átutazott Abbáziába, ahol a Stefanie-szállóban bérelt lakást. A belügyminiszter öt napig marad Abbáziában. Távolléte alatt Sélley Sándor államtitkár helyettesíti.

A városi képviselőtestület és a városi állandó bizottság e heti ülése elmarad.

— **Torpedóhajók Fiumében.** A »Zara« és négy torpedóhajó ma este 10 órakor Pólából Fiuméba érkezett.

A gazdag és gyermektelen János nagybácsi pedig ezt írta nekik: »Nagy meglepéssel látom, hogy jó módba jutottatok, hogy házad egyike a legkeresettebbeknek s legelőkelőbbeknek a városban. Így végrendeletemet tegnap megváltoztattam a hü cselédnek menedékhelyének javára.«

Végre Strömbom fényesen csődöt mondott. A butorzatot elárverezték s Lujza néni szekrényét hetvenöt koronáért vette meg az ifjú lelkész, aki éppen most nősült. Strömbom elment hozzá s így szólt:

— Lelkész ur, vigyázzon, mert ez a tükrös szekrény nem fog szerencsét hozni a házába.

A lelkész azonban égre meresztette a szemét, elsimitotta a haját halántékáról, összetette kezét s fölfohászkozott:

— Akit az Isten szeret, annak minden javára válik.

Lujza néni, mikor meghalotta a csőd híreit, fölkiáltott:

— Így van az, mikor az emberek nem tudnak gazdálkodni! Pedig mi mindent kaptak a barátaiktól, rokonaiktól! Én magam is ajánlodekoztam nekik egy nagy, rendkívül szép és értékes tükrös-szekrényt.

„A Tengerpart“

a fiemei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

— **A Hangverseny-egyesület estélye.** A Hangverseny-egyesület, mint jelentettük, holnap, pénteken este 8 órakor a Deák-szálló nagytermében Serato Arrigo hegedűművész és Malatesta Márta zongoraművész közreműködésével hangversenyt rendez. A művészi estély iránt nagy az érdeklődés.

— **Tisztok mulatsága.** A 79. Jellacsics ezred tisztikara e hó 3-án este fél 9 órakor a Deák-szálló nagytermében táncmulatságot rendez.

— **Állami tisztviselők ülése.** A múlt hó 28-án tartott gyűlésen az állami tisztviselők különféle bizottságokat választottak, melyek közül a **jóletti és a közművelődési bizottság** tegnap ült össze, hogy a tisztviselők fizetés-rendezésére és a pragmatikára vonatkozólag már kidolgozott javaslatot tárgyalják. Az ülésen a felállítandó fogyasztási szövetkezet eszméjét és a tisztviselők részére az állam által építendő bérház kérdését is megbeszélték. A közművelődési bizottság megállapította a legközelebb rendezendő nyilvános felolvasások sorrendjét. Felolvasást fognak tartani: Soly-másky Oszkár, a tengerészeti akadémia igazgatója, Szűtor Zoltán tanár, Nádory István mérnök és Urbanek Sándor dr.

— **Halálozás.** Mint Triesztből jelentik, **Combi Cezár**, a Trieszti Kereskedelmi és Ipar-kamara alelnöke, reichsrathi képviselő, tegnap meghalt.

— **A „Panther” postája.** A „Panther” osztrák-magyar hadihajó számára küldendő postát Triesztből e hó 3, 10, 14, 17, 24, 28 és 31 napján reggel 8 óra 25 perczkor indítják utnak Hongkongba.

— **Hajók forgalma.** Tegnap a következő hajók indultak el kikötőnkől: az „Iser” angol-gőzös Sebenicoba; a „Tisza” Adriagőzös Marseillebe és a „Clara” osztrák Lloyd-gőzös New-Orleansba.

— **A szusáki szuronyroham és sortüz ügye.** Az általános sztrájk idején Szusákon történt csendőrtámadás ügyében a zágrábi csendőrpáncsnokságtól megkeresés érkezett az itteni törvényszékhez, melyben arra kéri a bíróságot, hogy vizsgálta meg orvosszakértői által Kobek Péter, Demo Illés, Walter János és Mizzulinics Ferenc munkások sebesülését, kik a február 16-iki összetűzésnél sebesültek meg. Keömléy vizsgálóbíró a megkeresésre jelentette, hogy Demo és Mizzulinics a kórházban még gyógykezelteknek, Walter János pedig fölgyógyult, míg Kobek Péter a sebesülés következtében meghalt és a múlt pénteken, annélkül, hogy felboncolták volna, eltemették. A vizsgálóbíró választ kért aziránt, hogy a csendőrség kívánja-e a holttest exhumálását vagy sem.

— **Halálos baleset a „Carpathia” gőzösön.** Az Adria tengerhajózási társasághoz Liverpoolból távirati jelentés érkezett, hogy Sterle József hajópinczér a New-Yorkban horgonyzó „Carpathia” Cunard-gőzösön a fedélzetről a hajó belsejébe zuhant és szörnyet halt.

— **Verseny tárgyalások.** A fiúmei kir. ügyszség és fogház új helyiségeinek bebutorozásához és felszereléséhez szükséges és 2727 korona 60 fillérral értékelt butor és felszerelési tárgyak szállítására tartott versenytárgyaláson a Fiumei butorgyár r.-t. 4191 korona 40 fillér, Schwarz Guido (Fiume) 2973 korona 20 fillér és Stauflin Antal (Fiume) 2748 korona 10 fillérral tettek ajánlatot. A bizottság Stauflin Antallal kötötte meg a szerződést. — A Baross-kikötőben építendő kölépcső munkálatainak vállalatba adására a Tengerészeti hatóság által e hó 20-ára kitűzött versenytárgyalás ajánlattevők hiányában eredménytelen maradt.

— **Balesetek a pólai arzenálban.** Pólából jelentik: A tengerészeti arzenálban két baleset történt. Pucher munkás lezuhant a száraz dokkban levő „Kaiserin Elisabeth” hadihajóról s agyonütötte magát. Az „Erzherzog Karl” hadihajón a vasmacska elsza-badult lánczáról, több ember megsérült, köztük egy Srotsch nevű munkás, akinek mind a két lába eltört.

— **A milánói kiállítás magyar osztálya.** A milánói Szimplon-kiállítás magyar osztályának rendezése vegett a Magyar Iparművészeti Társulat megbízásából Czako Elemér dr. titkár elutazott Milanóba. A magyar osztálynak fő kiállítási objektuma lesz az új kultuszminiszteri palota fogadóterme, melynek berendezése Horti Pál és Kriesch Aladár festőművészek terve szerint előkelő magyar iparosoknál most készül. A kiállításra küldendő műtárgyak mind munkában vannak, mert április közepére valamennyit ki kell szállítani, hogy idejében elhelyezhetők legyenek.

— **Talált tárgyak.** A „Quarnero” evezős-egyesület hétfői táncestélyen egy galamb-szürke tollú csontlegyezőt találtak. A legyezőt jogos tulajdonosa átveheti Gerő Arturnál, a Gondrand Testvérek részvénytársaság irodájában. — A fiúmei villamos vasut Pfeiffer nevű kocsivezetője egy női erszényt talált, amelyben nagyobb összeg pénz van. Pfeifer a talált erszényt letétbe helyezte a rendőrségnél, ahol jogos tulajdonosa, kellő igazolás után átveheti.

— **A vatikáni képtár áthelyezése.** Rómában feltűnést keltő újítást rendelt el X. Pius pápa. A vatikáni loggiából, ugyanis átviszik az egész képtárt a régi Floreriába. A loggiákban 1854. óta volt a képtár, melyet most egészen felrússítanak s a vatikánban szerteszort képekkel is kibővítik. A Floreria remek termében sokkal több falterület áll a képtár rendelkezésére.

— **A dohányzó emberiség.** Az Egyesült-Államok kormánya statisztikát készített annak kimutatására, hogy mennyi dohányt füstölt el a nikotin kedvelő emberiség az elmúlt évben. A statisztika az egyes országokban elfogyasztott dohány mennyiségén kívül a fejenkénti átlagmennyiséget is feltünteti. E szerint az Egyesült-Államokban 440,000,000 fontot tesz ki az elfüstölt dohány mennyisége s egy emberre 5.40 font esik. A többi állam dohányfogyasztásáról a statisztika a következő adatokat tartalmazza: Németország: 201,753,000 (3.44), Oroszország 130,244,000 (1.10), Franciaország 84,392,000 (2.16), Nagy-britannia és Írország 88,378,000 (1.95), Ausztria 78,778,000 (3.02), Magyarország 47,905,000 (2.42), Belgium 44,373,000 (6.21), Olaszország 34,542,000 (1.05), Mexikó 18,870,000 (1.39), Kanada 15,400,000 (2.74), Ausztrália 10,258,000 (2.59). A tizenkét ország összesen 1,209,678,000 font dohányt fogyasztott 1904-ben, egy dohányzóra átlag 2.79 font esik.

KÖZGAZDASÁG.

+ **Vasuti összeköttetések fejlesztése.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés a vidéki kerületeiből beszerzett vasuti menetrendi kívánalmakat egybefoglalva, legutóbb terjedelmes beadvánnyal fordult a m. kir. államvasutak igazgatóságához, különösen a kereskedelmi és ipari forgalom érdekeit közelről érintő módosításoknak a folyó évi május hó 1-től érvénybe lépő menetrend keretében való megvalósítása érdekében. A menetrendi kívánalmak tárgyában az O. M. K. E. ugyancsak előterjesztéssel fordult a déli vasut és a kassa-oderbergi vasúthoz.

+ **Olaszország külkereskedelme a múlt esztendőben.** Bevétel 2 milliárd líra, kivétel 1.7 milliárd líra. A bevétel 164,645,275, a kivétel 110,148,445 lírával emelkedett. Ezen kimutatásban a nemes fémek és az arany forgalma nem szerepelnek, mely fémnek bevitele 170 millió líra, kivétel pedig 8 millió líra volt a múlt évben. Ezek az adatok azonban még nem véglegesek, mert sok áru értéke még csak az 1904-iki középárak alapján van megállapítva. Most történik először, hogy Olaszország kereskedelmi forgalmában a bevétel értéke meghaladja a két milliárdot. Különösen a kenyérgabona, nyers anyagok és a gépek bevitele emelkedett, a kivétel kétharmadrésze a selyemre esik.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az **Ivanich-féle** hírlapelárusító üzletben, **Via Riva 6. szám** és a **Corsia Deák 34. szám** alatt levő dohánytözsdeben (a Hungári-szálló és a Csizmas-féle fióküzlet között.)

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:
„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Az Emulsió szó

zsiradék vagy olaj és víz keverékének vegyületét jelenti. Ha azonban tej és tejfel szolgál keverékül, akkor ez a vegyület a vajzsír-emulsió. A SCOTT-féle emulsió eljárás szerint a csukamájolaj ilyen emulsió alakjában kerül forgalomba, ezáltal ép oly könnyen bevehető és emészthető mint a tej, melynek tápláló és gyógyító hatását nagy mértékben növeli.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivő halász védjegye.

Kapható minden gyógyszerárban.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL

„Városi gyógyszerár”

BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 f.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkérjük a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Tevékeny biztosítási ügynökök

fix fizetéssel és jutalékkal

kerestetnek

Ajánlatok

„biztos jövedelem”

jelige alatt e lap kiadóhivatalába czimzendők.

Használt és új

Zsákok raktára

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

A „De la Ville“ szálloda

éttermében
 ma és minden nap
 fővárosi nemzetközi

ORFEUM.

Csak elsőrangú fővárosi művészek
 és művésznők lépnek fel.

A n. é. közönség szíves pártfogásáért
 esedezik

Blumau és Steinau
 igazgatók.

Kitűnő ételekről és italokról — mér-
 sékelt árak mellett — gondoskodik

Szentgyörgyi Ferencz
 szállodás.

Állást keres.

Fiatalember, ki a magyar, német és olasz
 nyelvet bírja, évi bizonyítványokkal rendelke-
 zik, iroda szolgálai, vagy más hasonló állást keres.
 Czim a kiadóhivatalban.

Fiatalember,

ki a magyar, német nyelvet, gyorsírást
 bírja és keresk. érettségije van, már alkal-
 mazva volt, szerény feltételek mellett

állást keres.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs
 keményítőgyár részv.-ársaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
 tábláskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó
 munkát a legjutányosabb árak mellett
 Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác
 Via Germania 1. ajtó 7.

GYÓGYSÖR

DRÉHER ANTAL világhírű sörgyárában készült

Dupla maláta sör

(Gyár Budapest-Kőbánya).

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. — Főképviselet és Raktár
 Ürményi-tér 6. — RUPNIK E. — Telefon 226.

Szállítások mindenová eszközöltetnek.

A sör 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládákban hetenként frissen
 érkezik a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kivi-
 teli és márcziusi sör, 50 palaczkot tartalmazó eredeti ládákban.

Detail elárúsító helyek:

„Unione“-üzlet Via del Pino. | Schenk János Fiumara-kávéháza
 F. Pavletich, Corso Prolungato. | (volt fogyasztási szövetk.)

Könyvnyomdai
 müintezet



Tipografia
 artistica

„UNIO“

„Adria“ palota. FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLIT

minden a nyomdászathba vágó munkát
 gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ESEGUISCHE

prontamente con conoscenza del ramo ed
 al più buon mercato ogni lavoro tipo-
 litografico.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Csak rövid ideig!

Valódi Keleti Szőnyegek

nagy választékban

HAGGI GIORGIO FIAI

VIA ANDRÁSSY 2. SZ.

Ritka alkalmi vétel.